

安徽建筑大学保卫处

校园警讯

(2023 年第 5 期)

保卫处报警电话：北区 0551-63513112；南区 0551- 63828112

关注校园安全，营造和谐环境

各二级学院、相关部门：

安全无小事，平安重如山。开学初期，交通事故、消防安全和电信诈骗等各类安全事故在全国大学校园内频发。为切实提高师生对安全事故的预防和处理能力，维护师生生命财产安全，保障校园安全稳定，现将近期发生的校园安全事故案例进行通报分析，警示全校同学提高警惕，引以为戒。



一、案例回顾

1、【案例实录——电动车逆行导致相撞】

案情回顾：2021年5月8日21时，某大学中文系语言学院韩国留学生秋某某，骑电动自行车由南向北行驶，与惠某某（某大学附小保安）驾驶的电动自行车由北向南行驶，两车相撞，造成两车接触部位受损，秋某某右腿软组织挫伤，伤势轻微，无生命危险。

案例分析：《中华人民共和国道路交通安全法》第三十五条规定：“机动车，非机动车实行右侧通行”。对逆向行驶的车辆，交通管理部门可依照《中华人民共和国道路交通安全法》给予处罚。逆向行驶引发交通事故，要承担主要甚至全部责任。真正的马路杀手，不外乎是交通安全意识淡薄，漠视交通规则。请广大师生提高安全意识，驾驶电动自行车要佩戴安全头盔，时刻把自身安全放在首位。



2、【案例实录——投资理财诈骗】

案情回顾：金 XX 同学于2023 年 2 月 25 日在知更鸟平台、QQ 软件等共计 被骗 23700 元。该生一开始被推荐投资理财损失 4700 元后仍心怀侥幸，随后被 拉入 QQ 群，骗子用5个不同 QQ 号将该生骗入已布置好的圈套，该生失去理性向骗子转账 19000 元，对方却失去联系，该生意识被骗遂报警。

案例分析：据悉，该生已下载国家反诈 APP，并已按照要求打开软件、来电、短信等拦截提醒功能。但由于疫情期间父母工作压力大，想给父母分担经济压力等原因，导致该学生仍然被骗。学院前期已开展防诈骗等教育宣传系列活动，全院学生活动覆盖率达 100%。



3、【案例实录——宿舍使用大功率电器失火】

案情回顾：2021年12月21日，湖南省长沙市某大学一学生宿舍起火，经消防救援火势得到控制，但是该高校宿舍内学生物品被烧毁。起火原因系学生忘记关闭放在棉被上的吹风机及电插板开关，引起寝室跳闸，最终导致了火灾的发生。

案例分析：违章使用电器是构成学生宿舍火灾的首要隐患。违章电器主要指大功率或无安全保障的电器，如热得快、电饭锅、电热杯等。在使用大功率电器时，由于通电后遗忘或放置不当等原因，引燃附近易燃物，很容易造成火灾。



二、安全技能

1、在行驶电动车时，要靠右行驶，电动车最高时速不得超过25km/h；要注意避让行人，减速慢行；不要在骑车时玩手机，不要两辆以上并排行驶；两辆车行驶时，两人不要相互勾肩搭背，相互追逐，骑行时要带好头盔，集中注意力，防止与他人相撞。

2、大部分骗局都是利用人们爱贪小便宜的心理，以中奖、退钱、补贴等信息诱导，先给一点小利小惠，等受害者陷入他们的套路后便原形毕露，一定要警惕这种天上掉下来的馅饼，不要误信掉入陷阱！

3、在宿舍切记不要使用违章电器，不要使用明火，如果周围同学有违规行为要及时制止；离开宿舍前一定要关闭所有电源开关，拔掉所有电源插头。

主题词：治安、诈骗、安全宣传

抄送：学生处、各学院、辅导员

印发：各班级